

父亲母亲 •

家有“萌婆”

婆婆今年七十多岁了，她退休前是小学老师，如今虽然在家闲着，却啥事都喜欢赶个潮流，也因此上演了一出出家庭轻喜剧。

今年夏天的一天晚饭后，我看到婆婆泡了一杯茶，又在茶几上放了一些她喜欢的小零食，还打开了电视中的戏曲频道，这是摆开了架势要看戏了。

谁知，我回卧室收拾衣物的工夫，等再出来，却发现客厅的灯熄了，电视也关了，婆婆却不知去向。我站到阳台上往楼下瞅，看到婆婆正绕着小花园来回溜达，还时不时举起手机看着什么。转眼都快过去一个小时了，婆婆还是没上楼，她平时一直不喜欢遛弯儿，今天这是怎么了？我和爱人有点不放心了，一起下楼去。爱人问婆婆：“妈，你怎么在外面溜达这么久？”婆婆摆摆手说：“你可别打扰我，流量还没用完呢。”

我这才知道，婆婆之前用手机上网时，发现手机流量不够用了，就试着花十

块钱买了个流量包，月底这一天她收到短信提示，说是还剩余不少流量，但是即将过期。婆婆一向节约惯了，心想这流量可是花钱买的啊，让它白白过期那可太浪费了。于是，她就跑到楼下回来溜达，还专门找一些短视频来看，以消耗流量。

又有一天，还是晚上，女儿到对门邻居家玩去了，我打扫卫生时，看到婆婆进了女儿的小卧室。当时，我以为她是进去找书看了，婆婆人老心不老，平时就喜欢跟孙女一起看些科幻类的故事书，俩人还经常一起分享读书心得呢。没过多久，我却听到婆婆有点不高兴地嘟囔着：“说好的满天繁星呢？说好的满天繁星呢？”

我走进房间一看，婆婆正在摆弄那台新买回来的天文望远镜，这还是爱人送给女儿的生日礼物，他们爷儿俩琢磨了好几天才调试好，我也曾凑过去看过，从镜头里看星星果然多了一种浪漫而神秘的感觉。看来婆婆对这台天文望远镜也好奇，但婆婆摆弄了半天，什么也没看着。这下，

婆婆生气了，说：“什么高科技啊？我看它就会欺负老年人，你们都能看到星星，我却啥星星也看不着。”我走过去仔细一看，原来望远镜的镜头盖没打开。

我悄悄把镜头盖拧下来，又拍了拍望远镜说：“乖啊，好好工作。”然后笑着跟婆婆说：“再试试，看这回能不能看到星星？”婆婆抱着半信半疑的态度，凑过去看了看，高兴地拍着手笑起来：“真的看到星星了！”忽然，她又有点疑惑地说：“怎么这望远镜也像小孩子一样，要夸一夸才好使？我算是跟你又学会了一招。”“妈，其实不是因为我夸它，而是……”我实在忍不住了，一边说一边笑了起来，“您啊，刚才忘了拿掉镜头盖……”“啊！原来是这样啊……”婆婆恍然大悟地看着我，也忍不住笑起来。

说实话，有这样一位“萌”婆婆，给我们的家里增添了不少欢乐。要是把这些趣事都收集起来，怕是也能拍一部家庭情景剧了。

□张军霞

老夫老妻 •

老伴儿喷香水

一天，我写完稿子，到客厅去看电视，谁知一股香气扑鼻而来。于是，我想找老伴儿问问，却发现老伴儿已经出门了。

过了几天，我又闻到了与上次相似的香味。我问老伴儿：“这几天，我闻到了一股像是香水的香味，你说是从哪儿来的？”老伴儿笑了笑，说：“你这么聪明都猜不出来，我更没戏，或许是哪位女孩衣服上的香水味飘到咱家了吧。”

直到那天，我见平时一向敞开的卫生间门关上了一多半，一股香气从门缝飘散出来。我悄悄地把卫生间门推开，只见老伴儿正拿着一瓶香水往衣服上喷。霎时间，我怔住了，老伴儿竟然在喷香水。随即，我亲热地叫了声：“老美女！”老伴儿开心地一笑，说：“这回你亲眼目睹了，就甭瞎猜了。其实喷香水的并不是女孩，而是我这位年逾八旬的老妪。”说完，老伴儿笑了，笑得十分自信。

□李海瑞



《重温儿时游戏》

□郑双宝

人生智慧 •

活明白了

老伴儿的妹妹和妹夫工资不低，却非常节俭。他俩买东西只买便宜的，专门去买处理的菜、打折货、批发商品，从来舍不得买好的、贵的。哪怕吃剩的一点点饭菜，他们也要留到下顿吃。那天，我跟他们开玩笑说：“你们又不是没有钱，还这么节俭。”老伴儿的妹妹笑着回答：“节俭惯了，消费观念不同。比如包包，两百元的和两千元的，都是装东西，我绝对不会买两千元的，买贵的我就心疼。”他们两口子一年到头都不下馆子，还总是说：“在家里随便吃点就行了，何必到外面去浪费钱呢？”

萝卜白菜，各有所爱。我和老伴儿的消费观念与他们两口子截然不同。我们的收入虽然不如他们，却要尽量吃好的、穿

好的、用好的。我觉得，在条件允许的情况下，东西尽量买好的，一分钱一分货。有的人，今天买了一件衣服，过两天又买了一件，看起来衣服不少，其实件件都不咋样，因为便宜无好货。倒不如买一件是一件，少而精，既上档次又体面，人不识货钱识货。有时我想买件外套，逛很多家商店都没有看上眼的，贵一点儿倒没关系，关键是看不上，款式千篇一律，不是我喜欢的类型。于是宁缺毋滥，不买也没关系。

前几天，老伴儿笑着对我说：“刚才妹妹在视频里说，今天晚上她一个人吃饭，懒得做了，要到楼下的馆子去吃碗小面。”我听了，表扬道：“她终于想通了，愿意到外面消费了，这就是活明白了。”

□陈世渝

5版“智慧树”答案

【趣味益智题】

1.杯子里装的是牛奶；2.那两只老鼠看见同伴竟然笨得上当被捕，把自己活活笑死了。

【看图猜成语】

1.荡气回肠；2.三山五岳；3.蒙在鼓里；4.才高八斗。

祖孙之间 •

我拜外孙为老师

最近，我新换了一部手机，存储空间大，运行速度快，感觉非常好。于是，我开始整理旧手机，不厌其烦地把里面的重要文件找出来，复制到电脑上。

当我翻到收藏夹时，发现以前做好的音乐相册视频显示是空的。顿时，我心里紧张了起来，那是我费了很大的心血，翻拍了几十本相册，并按照时间顺序分门别类做成的呀。

一日，外孙来了，见我不高兴，就问我：“姥姥，您怎么了？”我把音乐相册视频的事说给他听，他听后马上说：“姥姥，

别着急，别上火，小事一桩，我来帮您。”说着，外孙打开我的手机，不一会儿就找到了相应的视频文件。紧接着，一个视频文件就被他导出来了。我一看特别高兴，因为还有好几个需要导出，我就让外孙教我。他就像老师一样，一个步骤一个步骤地耐心教我。我试着导出了两个，说：“我会了，有时间再导。”外孙又把操作步骤写在纸上，说：“姥姥，这下不怕忘了，您有时间慢慢导吧。”

我又说：“我不小心把几张有用的相片删掉了，很可惜。”他说：“我教您把它

们找回来。”在他的指导下，还真找回来了。接着，我又问了他两个电脑方面的小问题，他不但解答清楚了，还手把手地教会了我怎么操作。

科技日新月异，我们老年人使用智能手机时，由于记性差，经常发生今天学会明天就忘的事儿，需要学习的东西很多。我诚恳地对外孙说：“这么短的时间里，你就帮我解决了困惑我好几天的难题，我太高兴了。以后我拜你为师了。”外孙听后，笑着说：“姥姥，我要为您点赞，您真是活到老学到老呀！”

□刘辉

同一屋檐 •

欠老妈一个大奖

如果不是和国庆长假赶到了一块儿，恐怕家里人很难抽出时间来给老爸老妈过重阳节，更不可能聚在一起陪着二老看电视。电视里的热点话题是各个诺贝尔奖项花落谁家，我们也七嘴八舌地议论起来。我突发奇想，说：“诺贝尔奖颁给谁，咱们都没有发言权。不过，我们倒是应该给老妈颁个大奖。”

我这个提议大家齐声叫好。只有老妈一个人反对：“你们上班的上班，上学的上学，谁都比我忙，就连你爸退休后也开了个小诊所，只有我是大闲人一个，不拖累你们就不错了，还给我颁什么奖？”

老妈的话大部分是实际情况。自从30年前遭遇车祸，老妈就成了生活难以自理的人，重返工作岗位是绝对不可能的了，只能办理病退手续。不过，老妈是个十分要强的人，她不甘心瘫在床上过完下半生，拼尽全力地进行康复训练，后来竟奇迹般地站了起来。

到了这一步，我们全家人已经高兴得不得了，可老妈还在继续给我创造着一个又一个的惊喜。从病榻上爬起，到不用别人照顾，再到干些小活儿，直到给我们做饭、帮我们带孩子，不管在什么时候，老妈都把她的能量几乎发挥到极致。因为有老妈在家，我们就可以把全部精力投入到工作当中；因为有老妈在家，我们才完全没有后顾之忧；因为有老妈在家，这个家才更像一个家；因为有老妈在家，我们才获得了更多的幸福和温馨。

老妈当过教师，喜欢读书看报，经常把报纸上的新闻和一些有用的知识讲给周围的老姐妹们听。街坊四邻都知道她有学问，大事小情都喜欢来找她商量。谁家的孩子找对象，都愿意征求一下她的意见；谁家的孩子学习上遇到了困难，或是不愿意去幼儿园，也都能从老妈这里获得可行的方法。老妈在邻里之间拥有非常高的声望，我们家总能获得邻居们热情的帮助。可以说，老妈是我们和邻里交往的友好使者。

这么多年来，老妈拖着受过伤的身体，尽心尽力地为我们这个家操劳，平凡之中透着伟大。我觉得，我们全家欠老妈一个大奖。

□杜明骏

喜福汇

♥11月16日是老爸李正刚76岁生日，女儿代表全家人祝您生日快乐，身体健康，一年三百六十五天每天都开心。

♥11月19日是二姐赵玉芬81岁生日，五妹全家祝二姐福如东海，寿比南山，和二姐夫永远幸福快乐。

征集 本版免费刊登生日及喜庆祝福（年龄在60岁以上），请提前十天编辑短信“姓名+年龄+生日+祝福语”发送至15590882367即可。

与您约稿

分享生活感悟，回忆往昔岁月，欢迎提供原创图文。

文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：1372136484@qq.com。